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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Préasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/746

Thema: Einstellungsbedarf von Lehrkriften bis zum Schulhalbjahr
2019/2020

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Lehrkrifte (VZA-Stellen und Personen) werden pro
Schuljahr ab 2014/2015 bis 2019/2020 aus dem Schuldienst ausschei-
den, (einschl. Altersteilzeit und ungesicherte Abginge)? (Bitte nach
Schularten und Regionalstellen der SBA aufschliisseln!)

Die als Anlage 1 beigefiuigte Ubersicht zeigt die fur die Schuljahre 2014/2015
bis 2019/2020 prognostizierten Abgénge in Personen und VZA nach Schul-
arten. Darin enthalten sind auch Abgénge nach dem Blockmodell der Alters-
teilzeit, durch die keine Stellen freigesetzt werden.

Aufgrund des in den Prognosen enthaltenen erheblichen Anteils an unge-
sicherten Abgangen konnen keine belastbaren Daten zu den einzelnen
Regionalstellen vorgelegt werden. Bereits die Aufgliederung nach Schularten
ist aus gleichem Grunde mit einem erheblichen Prognoserisiko behaftet.

Bis zum Ende des Schuljahres 2018/2019 werden nach dem gegenwartigen
Stand 5.122 Lehrer (in VzA) ausscheiden.

Frage 2: Wie viele Lehrkrifte (VZA-Stellen und Personen) werden pro
Schuljahr ab 2014/2015 bis 2019/2020 das 63. Lebensjahr erreichen und
aufgrund der vorgezogenen Rente aus dem Schuldienst ausscheiden
kdénnen? (Bitte nach Schularten und Regionalstellen der SBA auf-
schliisseln!)

Verlassliche Aussagen zur GroRe des Personenkreises, der in den nachsten
Schuljahren mit Erreichen des 63. Lebensjahres eine Rente fiir besonders
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langjéhrig Versicherte (§ 236b SGB VI) beziehen und aus dem Schuldienst ausschei-
den wird, sind nicht méglich.

Neben dem Erreichen der o. g. Altersgrenze setzt der abschlagsfreie Bezug der ,Rente
mit 63" u. a. voraus, dass der Versicherte mindestens 45 Beitragsjahre in der gesetz-
lichen Rentenversicherung nachweisen kann.

Da dem SMK und seinen nachgeordneten Behérden keine Informationen zur Gesamt-
dauer der sozialversicherungspflichtigen Erwerbstatigkeit der einzelnen Lehrkrafte vor-
liegen, kénnen Feststellungen zum Vorliegen der Wartezeiterfullung und damit der
Voraussetzungen fir den vorgezogenen Rentenbezug nicht getroffen werden.

Fernerhin gilt es zu beachten, dass das Zugangsalter von 63 Jahren fir diese Alters-
rente nur fur die Geburtsjahrgange bis 1952 gilt. Fur die Geburtsjahrgange 1953 bis
1963 wird das Zugangsalter in Zweimonatsschritten bereits wieder angehoben. So er-
reichen etwa Versicherte des Geburtsjahrgangs 1956 erst mit 63 Jahren und 8 Mona-
ten die Altersgrenze fir langjahrig Versicherte.

Frage 3: Wie viele Lehrkrifte, die das 63. Lebensjahr erreicht haben, sind im
Durchschnitt in den vergangenen fiinf Jahren aus dem Schuldienst ausgeschie-
den? (Bitte nach Schularten und Regionalstellen der SBA aufschliisseln!)

Die als Anlage 2 beigefiigte Ubersicht zeigt, wie viele Lehrkrafte, die das 63. Lebens-
jahr erreicht haben, im Durchschnitt der Schuljahre 2010/2011 bis 2014/2015 (firr das
letztgenannte Schuljahr wurde der derzeit bekannte Sachstand einbezogen) aus dem
Schuldienst ausgeschieden sind.

Frage 4: Wie viele Lehrkrifte (VZA-Stellen und Personen) miissten laut Prognose
der Staatsregierung ab 2014/2015 bis 2019/2020 pro Schuljahr eingestellt wer-
den? (Bitte nach Schularten und Regionalstellen der SBA aufschliisseln!)

Die Staatsregierung beabsichtigt, samtliche aus dem Schuldienst ausscheidende
Lehrerinnen und Lehrer zu ersetzen. Zudem soll dem Anstieg der Schilerzahlen, den
deutlich gestiegenen Ausbildungsverpflichtungen der Schulen und dem erhéhten Be-
darf flr die schulische Inklusion angemessen Rechnung getragen werden.

Die in der Antwort zu Frage 1 aufgefiihrten prognostischen Abgange stellen hinsichtlich
der Einstellungsnotwendigkeiten in den Schuljahren und Schularten eine Orientierung
dar. Da in den Abgangsprognosen in erheblichem Mafe sogenannte ungesicherte Ab-
gange (z. B. durch Auflésungsvertrag, Kiindigung, Renteneintritt vor Erreichen der Re-
gelaltersgrenze) enthalten sind, sind konkretere Angaben nicht méglich. In Abhéngig-
keit von den tatsachlichen Abgangen und der konkreten Bedarfssituation ist jeweils zu
entscheiden, wie viele Einstellungen moglich bzw. notwendig sind. Insgesamt sollen in

der Legislaturperiode 2014 bis 2019 mindestens 6.100 neue Lehrerinnen und Lehrer
eingestellt werden.
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Frage 5: Wann wird das Personalentwicklungskonzept von der Staatsregierung
im Jahr 2015 vorgelegt?

Derzeit laufen die entsprechenden Abstimmungen im Sachsischen Staatsministerium
fur Kultus. Laut Koalitionsvertrag ist das ,Lehrerpersonalentwicklungskonzept 2020“ im
Jahr 2015 vorzulegen.

Mit freundlichen GriiRen

" Brunhild Kurth

Anlagen
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